

淳美乡风徐徐来

——我市以乡风文明建设助力打造农业强市纪实

□记者 邱一帆 王吉城

乡风淳，乡村兴。

推进乡风文明建设，是实施“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略的一项非常重要的工作。习近平总书记指出，实施乡村振兴战略，不能光看农民口袋里的票子有多少，更要看农民的精神风貌怎么样。

近年来，我市扎实推进乡风文明建设，充分发挥党建引领作用，着力聚焦传承培树好家风，创新机制除陋习。全市总动员，村镇齐参与，使乡村“增颜”，让群众尽享环境之美、生活之美、民风之美，也为我市打造农业强市提供了强大的动力支持。

党建引领 榜样传播正能量

党的领导是培育乡风文明的关键。近年来，我市各乡镇充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，让每一名党员都成为一面旗帜。

淮阳区白楼镇于庄村推行党员积分制，管理党员的各项日常工作。党员在农忙期间宣传禁止秸秆焚烧的相关政策、积极参与村内事务等，都能得到相应的积分。在党员的带领下，群众也主动下到坑塘捞垃圾、打扫街道卫生，人居环境得到较大改善。

据了解，该村开展党员积分管理，通过“一编三定”每季度进行考核，年中、年终进行评议，以积分论英雄，在公开栏里张贴光荣榜，表彰好党员，大大增强了党员爱党爱国、为村谋事干事的思想意识。“自从实行了党员积分制，党员的学习、工作热情高涨，促进了村委会工作有序开展，为村民解决了不少急、难、愁、盼之事，也陶冶、教育、引导了群众。”该村村干部说。

在今年“三夏”期间，项城市孙店镇充分发挥党建引领作用，成立了镇村每个单位不少于10人的党员干部志愿帮扶队，深入田间地头帮助脱贫户、空巢老人及缺劳力家庭抢收抢种，助力“三夏”生产。该镇发挥党员带头作用，发挥群众身边先进人物的榜样作用，做给群众看、带着群众干，传递崇德向善、见贤思齐的价值追求，引导村民积极投身乡风文明建设中去。

鹿邑县马铺镇组织理论宣讲志愿者深入各村，利用“小板凳”“拉家常”等群众喜闻乐见、通俗易懂的形式，宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、乡村振兴、致富技能等内容，为乡风文明塑形铸魂。据了解，该镇已打造新时代文明实践所1个、新时代文明实践站25个。2022年，该镇选树了乡级乡村光荣榜人物30人、十星级文明户128户，用榜样的力量引领社会风气，推动社会主义核心价值观入脑入心。

“依托综合文化站、村文化广场等阵地与新时代文明实践所（站）等基层文化平台，广泛开展‘我们的节日’、农民丰收节、广场舞大赛等主题实践活动，满足群众的精神需求，培育文明乡风好风尚。”该镇相关工作人员说。

内外兼修 传承培树好家风

家庭是社会的基本细胞。美好的家庭，为家庭成员带来福祉，也为社会进步凝心聚力。家风是社会风气的重要组成部分。“积善之家，必有余庆。”只有培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，才能真正实现乡风文明。

为深入贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述，发挥家庭家教家风建设在培养时代新人、加强基层社会治理中的重要作用，充分展示全市家庭文明建设成果，近年来，我市持续开展周口市文明家庭评选活动，长期广泛开展文明家庭、“五好家庭”评选和寻找“最美家庭”等活动，深化“星级文明户”认领。前不久，从各地各单位推荐上报的文明家庭候选家庭中，评选出第三届周口市文明家庭49个，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

一段时间以来，我市各乡镇循着原有的肌理与文化，在聚焦乡村振兴的同时，传承着向善向美的家风民风。在扶沟县扶亭街道何老村，何志伟一家非常有名气：夫妻二人爱岗敬业、事业有成；儿子积极向上、成熟

稳重；老人乐享晚年。这个家庭有退役军人，有母子两代教师，更有两位光荣的中国共产党党员。何志伟一家真正以“平等、文明、和睦、稳定”的形象，感染带动了周边更多的人营造文明和谐的家庭氛围，成为文明家庭的先进典型。

2015年从市税务局到太康县马厂镇前何村任驻村第一书记的韩宇南，带着父亲、妻子，以村为家，一心带领群众发展产业，用实际行动践行着对乡亲们的承诺，也收获了浓浓的亲情。前何村路宽了、灯亮了、光伏电站发电了，学校教学楼建起来了，最重要的是老百姓越来越精神了。今年5月，全国妇联揭晓1000户全国“最美家庭”，韩宇南家庭榜上有名。

除此之外，我市还重视典型人物对培育文明乡风的良好带动作用。按照市文明委《关于印发〈关于开展“乡村光荣榜”人物宣传选树活动的实施办法〉的通知》要求，市文明办组织开展2022年度周口市“乡村光荣榜”人物宣传选树活动，共选树王秀梅、丁玉华等11类66人，进一步引领乡风文明建设，形成引导群众向上向善的社会氛围。

成风化俗 创新机制除陋习

天价彩礼“娶不起”、豪华丧葬“死不起”、人情礼金“随不起”……虽然许多农民对此表示反感，但是碍于面子，不得不从众。近年来，我市综合施策，革除农村婚丧嫁娶陈规，倡导文明节俭办事，取得明显成效。

市文明办、市民政局联合印发《周口市推动移风易俗文明节俭办事指导标准》。文件指出，喜宴总数上限不得超过15桌，城市每桌标准不得超过600元，农村标准不得超过300元；彩礼总数上限不得超过3万元，非亲属人情往来提倡不随礼。通过有效约束，引导群众贺喜庆祝有分寸、丧葬风俗有尺度，推动形成良好乡风。

我市还充分利用县级融媒体中心、新时代文明实践所（站）、乡村大喇叭、文化墙、宣传栏等直接面向农民群众的宣传阵地，开展文明婚恋、婚事新办等宣传教育，大力营造抵制高价彩礼、营造婚嫁新风的浓厚氛围。利用元旦、春节、七夕节、国庆节、中秋节等节日，组织举办集体婚礼，鼓励县、乡党政领导参加农村集体婚礼仪式。支持有条件的乡镇和农村开办“乡村大食堂”“百姓食堂”“村民食堂”，把遏制高价彩礼作为深化“我为群众办实事”的重要内容，切实减轻农民群众的经济负担和精神包袱。

“树新风，改陋习，党的提倡人欢喜；婚丧嫁娶要简易，勤俭持家要牢记……”淮阳区坚持多措并举，倡树文明新风，持续推进移风易俗，在广大农村唱响文明乡风时代乐章。截至目前，该区467个行政村实现了新时代文明实践站全覆盖，各行政村坚持以新时代文明实践

站、乡村文化广场为阵地，以志愿服务为主体，组织开展现身说法、巡回宣讲、文艺汇演等群众喜闻乐见的实践活动。

淮阳区刘振屯镇曹李集行政村从实际出发，结合村民思想观念变化的趋势，着手移风易俗，统一红白事办理标准，成立红白理事会，专门为村民操办红白事，形成了新时代乡村治理新风尚，打造了曹李集大食堂，使村民实实在在地受益。

“以前村里办红白事，千头万绪，忙得焦头烂额，还会造成浪费。这几年村上的大食堂派上了用场，大家有事都会提前预订。”村民曹久峰说，前些天他刚在村里的大食堂为儿子操办了婚礼，既省了票子，还不丢面子。据介绍，曹李集红白理事会成立以来，先后帮助村民操办了300余场红白事，共为村民节省开支200多万元。

在西华县艾岗乡半截楼村，红白喜事简办，不搞铺张浪费，已经成为村民的共识。“一年多来，我们村先后举办红白喜事三十多场。由于移风易俗、抵制天价彩礼等活动的有效开展，全村共减免新婚彩礼、节约不必要开支400多万元。”该村村干部说。

乡风文明建设，久久为功。在基层党组织的指引下，将乡村文化底蕴和培树良好家风结合起来，将移风易俗和新时代创新举措结合起来，必能持续提升乡村“颜值”和“实力”，真正做到以乡风文明建设助力打造农业强市。①6

